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Leguminosas
 Se caracterizan por tener el fruto en forma de vaina

(legumbre), como por ejemplo el fríjol, entre otros. Son un
valioso recurso como aporte de proteína en la alimentación

animal.

Estas plantas contribuyen a mejorar la fertilidad del suelo,
fijando el nitrógeno del aire por medio de bacterias del
género rizobium, formando nódulos en las raices y el cual
puede ser utilizado por las gramíneas asociadas para
aumentar la producción de forraje y el contenido de
proteína; además, contribuyen a que las praderas resistan
por más tiempo los períodos de sequía.



 Las leguminosas deben constituir de un 30 a 50%
máximo del forraje disponible para los animales, ya
que su exceso puede ocasionar problemas digestivos.
Según su hábito de crecimiento pueden ser bejucos o
volubles y arbustivas o arbóreas.

Cuando se van a asociar gramíneas con leguminosas,
debe tenerse en cuenta que su hábito de crecimiento
(erecto o rastrero) sea diferente y de esta forma no
compiten entre sí por nutrientes, espacios y luz.



 Algunas de sus características son:

 Poseen en su mayoría raíces profundas y nódulos
nitrificantes, es decir, pequeños nódulos que fijan
nitrógeno por medio de una relación simbiotica, a
través de bacterias del genero Rhizobium.

 Las hojas son anchas y por lo general compuestas de 3
o más foliolos.

 Las semillas casi siempre crecen dentro de una vaina o
legumbre.



 Son una fuente importante de proteínas de buena
calidad, dado que poseen una amplia gama de
aminoácidos esenciales que las hacen superiores a las
gramíneas tropicales.

 Sus contenidos de proteína tienden a disminuir más
gradualmente que en las gramíneas, en lo referente
con la edad de la planta.

 Son plantas ricas en calcio.

 Presentan bajos niveles de fibras, en comparación con 
las gramíneas tropicales.



Ejemplos
 Soya

 Lenteja

 Tamarindo

 Maní

 Palo de Brasil

 Alfalfa

 Trébol

 Garbanzo





 Formas de uso

 La forma de usar las leguminosas como elemento
mejorador de la alimentación del rebaño debe
corresponder a las necesidades que posean las unidades de
explotación, de acuerdo con la intensidad de la ganadería,
de las condiciones generales de los pastizal es y del manejo
en general. Existen dos modalidades importantes para el
uso de las leguminosas, que son las asociaciones con
gramíneas y los bancos de proteínas.



 Banco de proteínas. Un banco de proteínas no es más
que un área de terreno o potrero destinado al uso
exclusivo de una especie vegetal rica en proteínas, el
cual puede ser usado mediante un pastoreo controlado
o cosecharse mediante prácticas de cortes.

 Para la implantación de este sistema se requiere de
especies de alta producción de materia seca, un buen
desenvolvimiento durante la época seca y que
garantice una buena calidad tanto química como física
en el forraje



 Una de las plantas promisorias para este tipo de
sistema es la leucaena, cuyas características de
rendimiento, palatabilidad y calidad la hacen una
leguminosa importante para la alimentación bovina.



 Limitaciones de las leguminosas forrajeras
 Una limitante importante de las leguminosas tropicales es

la de presentar sustancias antimetabólicas que producen
efectos tóxicos en el animal. El consumo excesivo de
algunas especies puede causar problemas que llegan a ser
severos, sobre todo cuando se usan como fuente exclusiva
(banco de proteínas). En el caso de las asociaciones se
puede presentar con menos frecuencia, ya que el animal
tiende a consumir preferentemente la gramínea presente.

 En los casos observados de intoxicación por el consumo
excesivo de leguminosas, no ha causado la muerte. La
acción puede ser reversible con sólo suprimir la leguminosa
de la dieta diaria.



Cuadrado de Pearson
 Permite mezclar dos alimentos que tienen

concentraciones nutricionales diferentes para obtener
como resultado una mezcla que tiene la concentración
deseada (proteína, energía). Un ejemplo simple es
aquel donde se balancea un nutriente, proteína o
energía generalmente, considerando dos ingredientes
en el proceso. La funcionalidad de este método está
sujeto a:



 ● El contenido nutricional de un alimento deberá ser
mayor (Soya = 44% PC) al requerido (16%), y Otro
menor (Maíz = 7% PC).

 ● Las restas se realizan en forma cruzada y los
resultados se expresan en valores absolutos no importa
si los resultados son negativos, siempre se van aceptar
como positivos.



 Pasos a seguir:

 1. Colocar el porcentaje de proteína deseado en el 
centro del cuadrado (ejemplo 16 %)
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 Coloque el porcentaje de proteína de los alimentos
disponibles en las esquinas izquierda del cuadrado
ejemplo maíz 7% de proteína y la soya 44%. En este
caso, es necesario combinar dos materiales donde uno
tenga más porcentaje de lo deseado y el otro menos
porcentaje de lo deseado
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MAIZ 7%

SOYA 44%



 Restar en diagonal el porcentaje de proteína de cada 
alimento menos el porcentaje requerido. Los 
resultados se ubican en las esquinas de la derecha 
ejemplo 44% - 16% = 28 y 7% - 16%= 9.

 A los números de las esquinas de la derecha se les 
llama partes, es decir, 28 partes de maíz y 9 de soya.
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MAIZ 7%

SOYA 44%

28 PARTES DE MAIZ

9 PARTES DE SOYA



 Las partes totales se determinan al sumar (28 + 9 = 37) 
Las partes individuales se cambiaron a porcentajes al 
dividirlas entre las partes totales (28 x 100/37 = 75.68% 
de maíz y      9 x 100/37 = 24.32 % de soya
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MAIZ 7%

SOYA 44%

28 PARTES MAIZ X 100 = 75.68%

------------------------

37

9 PARTES SOYA X 100 = 24.32%

_______________

37



 Comprobar el resultado del cálculo. Calcular la
concentración de proteína de la mezcla de 75.68 kg de
Maíz y 24.32 kg de soya (100kg total). Se obtuvo un
porcentaje de proteína deseada del 16%.

 Maíz: 7% x 75.68kg= 5.30kg

 Soya: 44% x 24.32kg= 10.70kg

 PB (kg)= 5.3+10.7 = 16.0 kg

 PB (%)= 16.0 kg/100 kg x 100 = 16



 METODOS DE CONSERVACION DEL FORRAJE






























































































